
आकृति १.१ का तिरीक्षण करो और तिमि प्रशिों के 
उतिर  बिाओ :

� माितित्र में कौि-कौि से शहर तिखाई िे रहे हैं? 

� िाजमहल तकस शहर में है?

� िाजमहल तकस महाि् वीप में है ?

� िाजमहल िमुहारे शहर की तकस तिशा में े है ? इस प्रशि के 
तलए सेंट पीटस्सबर्स का ग्ाहम, तकबंलले की कात्ा, टोक्ो 
की तमतिको और पोट्स बले्र की मीिाक्षी क े क्ा उतिर 
होंरे ? 

� माितित्र में अन् व्क्ति्ों के स्ाि उसकी तकि तिशाओं 
में है; ऐसा पूछिे पर आररा शहर का शातहि क्ा उतिर 
िेरा ? 

� रोम की ििातल्ा और लीमा का एरंरके एक-िूसर े के 
स्ािों की तिशा के बारे में क्ा बिाऍरं?े क्ा उिक ेउतिर 
एक जसेै होंर?े
ग्ाहम, कात्ा, तमतिको, ििातल्ा, मीिाक्षी, शातहि 

अौर एंररके िे तिशाओं और उपतिशाओें का उप्ोर कर 
ऊपरी प्रशिों के उतिर बिाए । िाजमहल िो तिक्शिि रूप से 
केवल अाररा में ही है परंिु प्रत्ेक िे अपिे स्ाि से उसकी 
तिशा बिाई । पररणामसवरूप तिशाओं के उतिर अलर-
अलर आए । इसका अ््स ्ह हुआ तक केवल तिशाओं 
का उप्ोर करके स्ाि बिािा अिूक होरा; ऐसा िहीं 
है । पृथवी पर प्रत्ेक स्ाि अिूकिा से बिािे के तलए 
मिुष्् को तिन्न प्रणाली के उप्ोर की आवश्किा पड़ी। 
िेखेंरे-वह कौि-सी है !

आकृति १.१ ः संसार

ग्ाहम

ििातल्ा

एरंरके शातहि

तमतिको

मीिाक्षी

कात्ा

मानचित्र से चमत्रता

१. पथृ्वी और रेखाजाल
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आकृति १.२ में पृथवी क े पूव्स-पक्शिम ि्ा उतिर-
ितक्षण व्ासाे ंकी लबंाई िशा्सई रई है । इसस ेिमुहें पृथवी के 
प्रिडं आकार की कलपिा हो जाएरी । पृथवी की सिह पर 
महासारर, ितूम क ेऊँिे और तििले िार, वि, इमारिें और 
असंख्  छोटे-बड़े ि् वीपों के कारण प्रत्क्ष पृथवी पर ऐसी 
आड़ी-तिरछी रेखाऍं बिािा संिव िहीं है । इसपर उपा् 
के रूप में मिुष्् िे पृथवी की प्रतिकृति के रूप मंे िूरोलक 
बिा्ा । इसका उप्ोर पृथवी पर स्ाि तिरा्सररि करिे के 
तलए होिा है । िूरोलक पर बिाई रईं ्े रेखाऍं प्रत्क्ष पृथवी 
पर िहीं हैं । ्े रेखाऍं कालपतिक हैं ।

* कोणवीय दूरवी 

अाकृति १.4  का उप्ोर करके तिमि कृति करो:
� ‘क्ष’ केंद्र तबंिु से वृति के उतिरी िार में िोिों ओर व १ एवं 

व २ के आरार पर २०° के कोण बिाओ । उनहें ‘क१’ और 
‘क२’ शीर्सक िो ।

� क१ और क२ को जोड़िे  वाला अंडाकार वतृि ( ) 
बिाओ।  

� अब केंद्र तबंिु ‘क्ष’ से वृति के ितक्षणी िार में िोिों ओर व१  
और व २ के आरार पर ६०° का कोण बिाओ । उनहें ‘प१’ 
और ‘प२’ शीर्सक िो ।

�  प१ व प२ को जोड़ि ेवाला अडंाकार वतृि ( ) बिाओ ।

 तकसी िी स्ाि को तिरा्सररि करिे के तलए ्ह िेखा 
जािा है तक वह स्ाि पृथवी के केंद्र से पृथवी पर कहाँ है । 
्ह िेखिे के तलए उस स्ाि का तबंिु ि्ा पृथवी के केंद्र को 
जोड़िे वाली सीरी रेखा का तविार करिा पड़िा है । ्ह रेखा 
तवरुविरेखा के प्रिल के सा् पृथवी के केंद्र से कोण बिािी                    
है । इसी कोणी् िूरी का उप्ोर स्ाि तिरा्सरण के तलए तक्ा 
जािा है । जैसे-आकृति १.३ में ‘क्ष’ स्ाि की तवरुविरेखी् 
प्रिल से िूरी <क्षमव ३०° है । आकृति िेखकर ्ह बिाओ तक 
आकृति के ‘्’ स्ाि की कोणी् िूरी तकििी है?    

तवरुविरेखा के प्रिल के समाि क्ष तबिं ुमें स ेजािे वाल ेउसके 
समािांिर प्रिल को आकृति १.३ में  तिखा्ा र्ा ह ै । अाकृति 
में प्रिल की पृथवी पर स े जािे वाली रेखा को िखेो । इस रखेा पर 
क्स्ि पथृवी का कोई िी तबिं ु पथृवी के केंद्र स े३०° का ही कोण 
बिािा है ।

१२७5६ तकलोमीटर

१२
७१

4 
तक

लो
मी

टर

आकृति १.२ : पृथवी का आकार

आकृति १.३ : कोणी् िूरी-१

तवरुविरेखी्
प्रिल

उ.

ि.

करके देखो

तवि् ् ाल् के िूरोलक का तिरीक्षण करो । तिमि 
प्रशिों पर सोिो और तविार-तवमश्स करो ।
� िू्रोलक पर कुछ खड़ी (ऊरवा्सरर) और कुछ आड़ी 

(क्षैतिज) रेखाऍं हैं । उिमें से तकि रेखाओं की संख्ा 
अतरक है?

� उि रेखाओं के िाम तकस प्रकार तलखे हैं ?
� उि रेखाओं के िामों में क्ा समाििाऍं और क्ा 

अंिर पा्ा जािा है?
� क्ा ऐसी रेखाऍं पृथवी पर प्रत्क्ष बिाई जा सकिी 

हैं ?

थोड़ा सोिो !
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� क्ा क१ और क२ ि्ा प१ और प२ के बीि की िूरी 
समाि है ?

� क्ष-क१ और क्ष-प१ क ेबीि की िरूर्ों की िलुिा करो । 
् ेिरूर्ा ँसमाि हैं अ्वा तिन्न हैं; ्ह जािँो ।

� अब िुमिे बिाए हुए अंडाकार वृतिों की िुलिा करो ि्ा 
जाँि करो तक वे समाि हैं अ्वा छोटे-बड़े हैं ।

� ऐसा होिे का क्ा कारण है ?

* अकाांश (समानाांतर) रेखाऍां 

िुमहारे र्ाि में ्ह आ्ा होरा तक ‘क्ष’ से क१ ि्ा 
‘क्ष’ से प२ की िूरर्ाँ एक समाि हैं परंिु २०° से जोड़कर 
बिा्ा र्ा वृति ६०° से जोड़कर बिाए रए वृति से बड़ा  
है । ऐसा रोल अाकार के कारण होिा है, ्ह र्ाि में            
लो । पृथवी के बारे में िी ऐसा ही होिा है। ्ि् ् तप आकृति्ों 
में ्े रेखाऍं अंडाकार तिखाई िेिी हैं तिर िी िूरोलक पर वे 
पूण्स वृतिाकार होिी हैं । इि वृतिों को अक्षांश रेखाऍंं कहिे हैं । 
अक्षांश रेखाऍंं कोणी् िूरी िापकर बिाई जािी हैं । अि: उिके 
मूल् अंश में बिाए जािे हैं । इि मूल्ों को अक्षांश  कहिे  
हैं । सिी अक्षांश रेखाऍं एक-िूसरे की समािांिर होिी हैं। 

क्ष

उतिर

ितक्षण आकृति १.4
आकृति १.5 में िशा्सए अिुसार तवरुविरेखी् प्रिल 

से अक्षांशों के कोण की रणिा की जािी है । इसतलए 
तवरुवि रेखा 0° अक्षांश रेखा मािी जािी है । उसे प्रराि 
अक्षांश रेखा िी कहिे हैं । ्ह सब से बड़ी अक्षांश 
रेखा (बृहिवृति) है । तवरुवि रेखा से उतिर और ितक्षण 
की ओर अक्षांश रेखाओं का मूल् बढ़िा जािा है ।  

बताओ तो

च्षु्त रेखा शबद का अथ्थ बताओ

 तवरुवि रेखा के कारण पृथवी के उतिर और ितक्षण िो 
समाि िार बििे हैं । उतिरी िार को उतिरी रोलार्स  और 
ितक्षणी िार को ितक्षणी रोलार्स  कहिे हैं । तवरुवि रेखा 
के उतिर और ितक्षण की ओर अक्षांश रेखाओं का आकार 
क्रमश: छोटा होिा जािा है । ्े अक्षांश रेखाऍं िूरोलक के 
उतिर और ितक्षण छोर पर तबंिु रूप में होिी हैं । उनहें क्रमश: 
उतिरी धु्व  और ितक्षणी धु्व  कहिे हैं । 

अक्षांश रेखाओं के मूल् बिािे सम् ्ह बिािा 
आवश्क होिा है तक वे अक्षांश उतिरी रोलार्स में हैं अ्वा 
ितक्षणी रोलार्स में हैं । उतिरी रोलार्स में अक्षांश रेखाओं का 
उल्ेख 5° उ., १5° उ.,३०° उ., 5०° उ. ि्ा ितक्षणी 
राेलार्स में 5° ि., १5° ि., ३०° ि., 5०° ि. इस प्रकार 
तक्ा जािा है ।

थोड़ा च्िार करो !

आकृति १.5 ः अक्षांश रेखाऍं

0° ०°

१०° १०°

२०° २०°

३०° ३०°
4०° 4०°

5०° 5०°
६०° ६०°

७०° ७०°8०° 8०°९०°
उतिर

ितक्षण

तवरुवि रेखा
तवरुवि रेखी्

प्रिल

अक्षी् कोण

पृथवी का अक्ष
पृथवी का केंद्र

व२व१

भौगोचलक सपष्वीकरण

३



तवरवुि रखेा क ेउतिर की ओर ३०° काणेी् िरूीवाले सिी 
स्ािों को जोड़िे वाली रखेा स े िातप््स ३०° उ. अक्षाशं रेखा 
है । इस अक्षांश रेखा पर सिी स्ािों की कोणी् िूरी समाि 
होिे से उसका अक्षांश ३०° उ. होिा है । उतिर अमेररका 
का न्ू ऑरतल्ंस, अफ्ीका का कैरो (कातहरा), एतश्ा का 
लहासा, बसरा अाति स्ाि ३०° उ. अक्षांश रेखा पर क्स्ि  
हैं । िेखो- आकृति १.६ । ्ही संकलपिा सिी अक्षांश रेखाओं 
के तलए लारू पड़िी है ।

पृथवी के ऊपर प्रति १° की िूरी के अिुसार कुल  
१8१ अक्षांश रेखाऍं बिाई जा सकिी हैं ।

� 0° की तवरुवि रेखा
� १° से ९०° उतिरी रोलार्स की ९० अक्षांश रेखाऍं

� १° ि े९०° ितक्षणी रोलार्स की ९० अक्षांश रेखाऍं

� एक संिरा लो । उसके तछलके उिारो । िुमहें संिरे की 
िाँकें तिखाई िेंरी । ्े िाँकें जब िक एक-िूसरे से जुड़ी 
होिी हैं; उिपर ऊरवा्सरर (खड़ी) रेखाऍं तिखाई िेंरी ।

� संिरे की एक िाँक को रीरे-से अलर करो । अब सिंरे 
और उसकी िाँकों का तिरीक्षण करो । िेखो-अाकृति 
१.७ ।

� िाँक के िोिों तसरों का और मर्िार का आकार एक 
जैसा है अ्वा तिन्न-तिन्न है; इसका तिरीक्षण करो ।

� िाँक को अलर करिे के बाि सिंरे में जो खािँा बिा है; 
क्ा उसका कोण अलर-अलर स्ािों पर समाि है ? 
्ह िेखो ।

� संिरे में कुल तकििी िाँकें हैं, तरिो ।

करके देखो

पृथवीिे केंद्र

न्ु ऑतल्स्नस  

९०° प
क्शि

म  िेश
ांिर रेख

ा

९०°

३०
°      

तवरुवि रेखा

रेखांश

३०° उतिर अक्षाशं रेखा

२०° दचकणवी अक्षांश रेखा

पृथवी का केंद्र

न्ू ऑरतल्ंस
अ

क्षा
ंश

आकृति १.६ ः पृथवी की कोणी् मापें

कैरो (कातहरा)

हरारे

डरबि
तवरुवि रेखी्

प्रिल

३०° पवू्स िेशािंर  
 रेखा

३०° उतिर अक्षांश रेखा

पृथवी का अक्ष९०° उतिरी ध्ुव

०° प्रराि िेशािंर
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आकृति १.७

होिा है । पृथवी के सिंि्स में िी ऐसे ही ३६०°  को 
तविार में तल्ा जािा ह ै ।

  

आकृचत १.९ का उपयोग कर अगलवी कृचत करो ।
आकृति की ‘अम’ रेखा पर र्ाि िो । वह 0° िशा्सिी है ।
� अब ‘मब’ जोड़ो. ‘मब’ रेखा ि् वारा ‘अम’ के सा् तकए 

रए कोण को मापो । उसे  ‘ब’ के तिकट तलखो । अब 

� संिरा रोलाकार है । इसतलए उसे आड़ा करिे पर हमें 
वृति तिखाई िेरा । वृति का अंशातमक मूल्  ३६०° 

आकृति १.8  में तिए हुए ‘  ्रल’, ‘  पिब’ 
‘  कखर’ िीिों कोण समाि मूल् के हैं । इि कोणों की िूरी 
5०° है । परंिु िूरोलक पर ् ति हम ् -ल, प-ब आैर क-र को 
रेखा से जोड़ें िो उिके बीि की िूरी अलर-अलर होरी । इसका 
मुख् कारण पृथवी का रोल आकार है ।

‘ब’ में से रुजरिेवाला ि्ा उतिरी धु्व व ितक्षणी ध्ुव को 
जोड़िेवाला अर्सवृति आकृति में तबंिुओं ि् वारा तिखा्ा 
र्ा है । उसे राढ़ा बिाओ ।

� अब ‘मक’ जाेड़ो । ‘मक’ रेखा ि् वारा ‘अम’ के सा् 
तक्ा र्ा  अमक मापो । उसे ‘क’ के समीप तलखो। 
अब ‘क’ में से रुजरिेवाला ि्ा उतिरी धु्व और ितक्षणी 
धु्व को जोड़िेवाला अर्सवृति बिाओ । 

� अब 0° तबिं ु में स े रजुरिवेाली और उतिरी धु्व-ितक्षणी 
ध्वु को जोड़ि ेवाली रेखा खींिो ।

करके देखो

आकृति १.8 : कोणी् िूरी-२

०°

आकृति १.९

तवरुवि रेखा

ितक्षणी ध्ुव

क

म

ब

उतिरी धु्व

अ
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* देशाांतर रेखाऍां
िुमहारे र्ाि में ्ह आएरा तक अ,ब,क ्े पृथवी के ‘म’ 

केंद्र से तवरुवि रेखी् प्रिल पर बििेवाले कोण हैं । इस तबंिु 
से उतिरी और ितक्षणी ध्ुवों को जोड़िे वाली अर्सवृतिाकार 
रेखाऍं बिाई जा सकिी हैं । इसी िाँति ‘अम’ से प्रत्ेक अंश 
पर अर्सवृति बिाए जा सकिे हैं । उनहें  िेशांिरी्  रेखाऍं 
कहिे हैं । इि िेशांिरों में से एक िेशांिर 0° मािा जािा है । 
0° िेशािंर को  प्रमुख िेशांिर रेखा  कहिे हैं । इस िेशांिर 
से अन् िेशांिरों की कोणी् िूरी अंश में बिाई जािी           
है । अि: उनहें  रेखांश  कहिे हैं । जैसे-िुमिे आकृति 
१.९ की कृति करिे सम् रणिा की ्ी । 0° िेशांिर रेखा 
और १8०° िेशांिर रेखा िक की सिी िेशांिर रेखाऍं िूरोलक 
पर एक-िूसरे के सामिे आिी हैं । उिके कारण बििेवाला 
वृति पृथवी को पूववी रोलार्स और पक्शिमी रोलार्स में तविातजि 
करिा है । तजस प्रकार अक्षांश रेखाऍं ध्ुवों की ओर छोटी-
छोटी बििी जािी हैं; वैसा िेशांिर रेखाओं के सा् िहीं होिा 
है । सिी िेशांिर रेखाऍं आकार में एक जैसी ही होिी हैं ।

िेशांिर रेखाओं के मूल् बिािे सम् पूववी रोलार्स में  
१०° पू., २5° पू., १३5° पू. ि्ा पक्शिमी रोलार्स में १०° 
प., २5° प., १३5° प. इस प्रकार बिाए जािे हैं । 

0° िशेािंर रखेा क े पूव्स की ओर ३०° कोणी् िरूी पर 
क्स्ि सिी स्ािों को जोड़िेवाली अर्सवृतिाकार रेखा ३०° प.ू 
िशेािंर रखेा ह ै । इस िशेािंर रखेा पर करैो (कातहरा), हरारे, 
डरबि आति स्ाि आिे हैं । िखेो-आकृति १.६  

इििी तवशाल अाकारवाली पृथवी पर क्स्ि स्ािों को 
सटीक रूप से कवेल अक्षांशों और रेखांशों ि् वारा बिा्ा जा 
सकिा है । तकनहीं िो अक्षांश रेखाओं के बीि की िूरी सिी 
स्ािों पर समाि होिी है परंिु समीप के िो िेशांिर रेखाओं 
के बीि की िूरी सिी स्ािों पर समाि िहीं होिी है; ्ह 
संिरे की िाँकों के तिरीक्षण ि् वारा िुमहारे र्ाि में           
आएरा । पृथवी के रोल आकार के कारण तवरुवि रेखा से 
उतिरी ि्ा ितक्षणी रोलार्स में इि िेशांिर रेखाओं के बीि 
की िूरी क्रमश: कम होिी जािी है और िोिों ध्ुवों पर ्ह 
िूरी शून् होिी है । 

पृथवी िल पर समीप के कोई िी िो अक्षांश रेखाओं 
के बीि की िूरी १११ तकमी होिी है ि्ा तवरुवि रेखा पर 

समीप के तकनहीं िी िो िेशांिर रेखाओं के बीि की िूरी 
१११ तकमी होिी है । १११ तकमी के बीिवाले स्ािों की 
अिूक क्स्ति बिािे के तलए अंशों को छोटी इकाइ्ों में 
बाँटिा पड़िा है । अंश का ्ह  तविाजि तमिट इकाई में 
और तमिट का तविाजि सेकंड इकाई में तक्ा जािा है । 
अक्षांशों और रेखांशों के मूल् अंश, तमिट, सेकंड इकाइ्ों 
में बिािे की प्रणाली है । इसमें अंश के ६० तहससे होिे हैं 
और प्रत्ेक तहससा एक तमिट का होिा है । इसी िरह प्रत्ेक 
तमिट के ६० तहससे होिे हैं और प्रत्ेक तहससा एक सेकंड 
का होिा है । ्े मूल् तिह् िों ि् वारा इस प्रकार तिखाए जािे 
हैं - अंश (...°), तमिट (...'), सेकंड़ (...'') 

थोड़ा सोिो !

संसार के माितित्र पर िेशांिर रेखा का वािि करिे 
का खेल कक्षा में िल रहा है । शाहीि और संकिे एक-
िूसरे को तवतशष्ट िेशांिर रेखाओं पर क्स्ि स्ाि खोजिे 
के तलए कहिे हैं और अंतकि करिे हैं । शाहीि िे संकेि से 
१8०° िेशांिर रेखा पर क्स्ि रेंरल (Wrangel) ि् वीप 
खोजिे के तलए कहा । संकिे िे रेंरल ि् वीप को खोजा परंिु 
िेशांिर रेखा का मूल् १8०° पवू्स अ्वा १8०° पक्शिम 
इिमें से तिक्शिि क्ा तलखें; इसके बारे में िोिों सोि रहे   
हैं । िुम उिकी सहा्िा करो । क्ा 0° प्रमुख िेशांिर रेखा 
के अिुरंर से िी ऐसा तविार तक्ा जा सकिा ह ै?

प्रति १° की िूरी से कुल ३६० िेशांिर रेखाऍं बिाई 
जा सकिी हैं ।
� 0° प्रमुख िेशांिर रेखा
� १8०° िेशांिर रेखा
� १° पवू्स से १७९° पवू्स िेशांिर रेखाऍं अ्ा्सि पूववी 

रोलार्स में कुल १७९ िेशांिर रेखाऍं होिी हैं ।
� १° पक्शिम से १७९° पक्शिम िेशांिर रेखाऍं अ्ा्सि 

पक्शिमी रोलार्स में कुल १७९ िेशांिर रेखाऍं होिी हैं ।

भौगोचलक सपष्वीकरण
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आकृति १.१० ः रेखाजाल

आकृति १.११ ः G.P.S. उपकरण

� अक्षांशों और रेखांशों के कोणी् माप िूरोलक/माितित्र 
पर बिा सकिा ।

� अक्षांश रेखाओं और िेशांिर रेखाओं का वािि करिा ।

� रोलाकार वसिुओं पर रेखाजाल बिािा ।

* रेखाजाल

िूरोलक पर अंतकि अक्षांश रेखाओं और िेशांिर रेखाओं 
के कारण रेखाजाल  िै्ार होिा है । इस रेखाजाल का उप्ोर 
पृथवी पर स्ाि तिरा्सररि करिे के तलए होिा है । िेखो -  
अाकृति १.१०

इस प्रकार हम पृथवी पर स्ाि तिक्शिि करिे के 
तलए अक्षांशों और रेखांशों का उप्ोर करिे हैं । वि्समाि 
सम् में िी इस प्रणाली का उप्ोर अत्ंि प्रिावी 
ढंर से तक्ा जािा है । िौरोतलक  सिूिा  प्रणाली  
(G.I.S.= Geographical Information System) 
और वैक्शवक स्ाि तिरा्सरण प्रणाली  (G.P.S. = 
Global  Positioning System) ि्ा इंटरिेट पर रूरल 
मैप, तवकीमैतप्ा अाैर ‘इसरो’ के िुवि  जैसे संरणकी् 
माितित्रण  प्रणाली में  िी  अक्षाशं   रेखाओं   और   िेशांिर 

भूगोलक पर प्रचत १०° दूरवी के आधार पर चकतनवी 
अकाांश और देशाांतर रेखाऍां बनाई जा सकतवी हैं ?

थोड़ा च्िार करो !

कोई िी िो िेशांिर रेखाओं के बीि की िूरी अक्षांश 
रेखाओं के अिुसार बिलिी जािी है । तवरुवि रेखा पर 
्ह िूरी सब से अतरक होिी है ि्ा ध्ुवों पर ्ह िूरी 
शून् होिी है ।

तवरुवि रेखा - १११ तकमी
कक्क रेखा/मकर रेखा - १०२ तकमी
आक्कट्सक/अंटाक्कट्सक वृति - 44 तकमी
उतिरी/ितक्षणी ध्ुव - 0 तकमी

   कया तुम जानते हो ?

प्रादेचशक सथान चनधा्थरण भारतवीय प्रणालवी 
वैक्शवक स्ाि तिरा्सरण प्रणाली िकिीकी में 

िारि िे अपिी आतमतिि्सरिा तसि् र की है । इसके 
तलए िारि सव्ं के साि उपग्हों की व्वस्ा को 
उप्ोर में लािेवाला है । इस प्रणाली के कारण ितक्षण 
एतश्ा के प्रिेशों और अतरकांश तहंि महासारर में 
स्ाि तिरा्सरण अिूकिा से करिा संिव होरा ।

   कया तुम जानते हो ?

   मैं यह जानता हूँ !

रेखाओं  का  उप्ोर तक्ा जािा है । हमारी िैतिक उप्ोरी 
वसिुऍं-मोबाइल और मोटर-कारों में िी इस िकिीक का 
उप्ोर तक्ा जािा है ।
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(अ) सही तवकलप के सामिे िौखट में P तिह ्ि बिाओ :
 (१) पृथवी पर पवू्स-पक्शिम तिशा में बिाई रईं कालपतिक 

आड़ी रेखाओं को क्ा कहिे हैं ? 
  िेशांिर रेखा £ अिंरा्सष्टट्ी् तित् रेखा £ 

अक्षांश रेखा £
 (२) िेशांिर रेखाऍं कैसी होिी हैं ? 
  वृतिाकार £ अर्सवृतिाकार £ 

तबंिुसवरूप £
 (३) अक्षांश रेखाओं व िेशांिर रेखाओं को तमलाकर 

िूरोलक पर क्ा िै्ार होिा है? 
        कोणी् िूरी £ रोलार्स £ 

रेखाजाल £
 (4) उतिरी रोलार्स में कुल तकििी अक्षाशं रेखाऍं हैं ?
   ९० £ 8९ £ 

९१ £
 (5) तकि रेखाओं के कारण पवूवी रोलार्स व पक्शिमी रोलार्स 

िै्ार होिे हैं ? 
   0° प्रमुख अक्षांश रेखा और १8० ° िेशांिर रेखा £  

0° प्रमुख  िेशांिर रेखा और १8० ° िेशांिर रेखा £ 
उतिरी व ित्रिणी ध्ुव £

 (६)  तिमि में स ेिरूोलक पर तबिंसुवरूप में कौि-सा वतृि ह ै? 
   तवरुवि रेखा £ उतिरी ध्ुव £ 

प्रमुख िेशांिर रेखा £
 (७) िूरोलक पर 45 ° उ. अक्षांश  तकििे स्ािों का मूल् 

हो सकिा है ? 
   एक £           कई £  िो £
(ब) िूरोलक का तिरीक्षण करो और तिमि क्िों की जाँि करो ।
 अ्ोग् क्िों में सुरार करो : 
 (१) प्रमुख िेशांिर रेखा अक्षांश रेखाओं के समािांिर होिी 

है ।
 (२) सिी अक्षांश रेखाऍं तवरुवि रेखा के समीप एकत्र आिी 

हैं ।
 (३) अक्षांश रेखाऍं और िेशांिर रेखाऍं कालपतिक रेखाऍं हैं । 
 (4) 8°4'  ६5'  '   उतिर  िेशांिर रेखा है ।
 (5) िेशािंर रेखाएँ एक-िूसरे की समािांिर होिी हैं । 

(इ) तिमि में से सही रेखाजाल को पहिािो और उसके सामिेवाली 
िौखट में P तिह् ि लराओ ।
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		 (ड)	निमि	तानिका	पूर्ण	करो	:	

विशेषताऍं अकांश रेखाऍं देशांतर रेखाऍं

आकार

माप/दूरी प्रत्येक	 अकाांश	
रयेखा	का	माप	निन्न	
होता	है।

नदशा/
सांबांध

निषुित	रयेखा	पर	दो	
दयेशाांतर	रयेखाओं	के	
बीच	की	दूरी	अनधक	
तो	दोिों	ध्ुिों	की	ओर	
कम	होती	जाती	है	।

* उपक्रम
गेंद	िो	और	उसपर	रयेखाजाि	बिािये	का	प्र्ास	करो।	

सांिग्ि	छा्ानचत्ों	को	दयेखो	।

(क)	 उततर	निखो	:
	 		 (१)	 उततरी	ध्ुि	के	अकाांश	और	रयेखाांश	कैसये	बताओगये	?
	 		 (२)	 कक्क	रयेखा	सये	मकर	रयेखा	के	बीच	की	अांशातमक	दूरी	

नकतिी	होती	ह	ै?
	 		 (३)	 नजस	दयेश	में	सये	निषिुत	रयेखा	गुजरती	है;	उि	दयेशों	के	

िाम	िूगोिक	के	आधार	पर	निखो	।
   (4)	 रयेखाजाि	के	उप्ोग	निखो	।

� http://www.kidsgeog.com �	http://www.wikihow.com 

�	http://www.youtube.com �	https://earth.google.com

   सदंर्भ क ेविए सकंते स्थि

निशयेष	बच्ों	के	निए	रयेखाजाि
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